



Международная научная конференция в Доме народов России

Ким Моисей Ирбемович

Председатель Общероссийское объединения Корейцев

Тема: «О роли русского языка в укреплении дружбы народов в странах СНГ и мире»

г. Москва, 30 ноября 2023 г.



Сохранение и развитие русского языка является одним из важнейших элементов стратегии национального возрождения России и условий международного сотрудничества. Значение русского языка имеет не только культурное, информационное, но и политическое измерение. Велика роль русского языка в укреплении российской государственности, дружбы и сотрудничества между народами, в развитии отечественной культуры, науки, образования, туризма.

Такое положение необходимо для существования единого информационного пространства России и её плодотворного влияния как в СНГ, так и в многих странах мира.

Русский язык - национальный язык великого русского народа. Это язык наших газет и журналов, художественной литературы и науки, государственных учреждений и учебных заведений, радио, кино и телевидения. Язык - один из самых удивительных орудий в руках человечества. Поэтому очень важно учиться хорошему слогу у замечательных русских писателей. Они неустанно работали над совершенствованием и обогащением художественной речи и завещали нам бережно относиться к родному языку. Русский язык всегда был гордостью наших писателей - классиков, он вселял в них веру в могучие силы и великое предназначение русского народа. «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины - ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!» - писал классик И. С. Тургенев.

При помощи русского языка можно выразить идеи, тончайшие оттенки мысли, раскрыть самые глубокие чувства. Нет такого понятия, которое нельзя было бы назвать русским словом. Читая произведения великих писателей, мы погружаемся в мир, созданный их фантазией, замороженно следим за мыслями и поведением их героев и подчас забываем, что литература - искусство слова.

В XX веке, русский язык был фактором всестороннего единения народов СССР. Русский язык открыл для братских народов величие и богатство всей мировой литературы. В то же время, переводы на русский язык национальных авторов сделали их произведения достоянием всего читающего мира, став своего рода мостом, по которому писатели национальных республик приходили к своему читателю во всём мире. В советский период литература, на которой выросло наше старшее поколение, была по-настоящему многоязычной, отражала множество национальных литературных традиций. Они помнят таких авторов, как татары Габдулла Тукай и Муса Джалиль, башкир Мустай Карим, аварец Расул Гамзатов, киргиз Чингиз Айтматов, казах Мухтар Ауэзов, балкарец Кайсын Кулиев, осетин Коста Хетагуров, калмык Давид Кугультинов, чукча Юрий Рытхэу и много других. В настоящее время русский язык продолжает оказывать существенное воздействие на мировое культурное пространство, как за пределами России, так и внутри неё. Проблема бережного отношения к русскому языку сегодня поднимается на самом высоком уровне и обсуждается всем обществом. Указом Президента России был учреждён День русского языка как общенациональный, государственный праздник. Он празднуется в день рождения великого русского писателя А.С. Пушкина, в Пушкинский день 6 июня. Многие представители различных национальностей, осмысливают, почитают, оценивают друг друга только благодаря русскому языку. В этом у нас надобность активно охранять русский язык от неологизмов и чужестранных заимствований, жуткого молодёжного сленга, которые разрушают русский язык.

Являясь государственным, он в России выполняет многочисленные и разнообразные функции в обществе. Материалы Переписей населения свидетельствуют, что более половины нерусского населения бывших союзных республик СССР (кроме РСФСР) владеют русским языком как родным или как вторым языком.

В наши дни русский язык поистине становится интернациональным, языком межнационального общения, что требует высоко держать знамя русского языка. В каждом народе оба языка – национальный и русский – выполняют разные, но одинаково важные функции: один является незаменимым средством внутринационального общения, другой же – их межнационального общения. Вот почему они так жизненно необходимы.

Проведённые в начале 90-х гг. прошлого века социолингвистические исследования в национальных республиках России и ряде стран СНГ свидетельствовали о признании большей частью общества того факта, что на современном этапе решить проблему межнационального общения без русского языка очень затруднительно. Русский язык - единый язык русской нации, но одновременно это и язык международного, межнационального общения в современном мире. Русский язык приобретает всё большее международное значение. Он стал языком международных съездов и конференций, на нём написаны важнейшие международные договоры и соглашения, он является одним из языков ООН.

Приведу пример, как превосходное знание русского языка, высокие культурно - нравственные ориентиры, приобретённые в Русском мире, позволили российским корейцам овладеть богатством русской литературы и искусства, а через неё и всей мировой культуры. Судьбоносное обретение русскоязычия взамен утраты корейского языка (родной культуры) - «не является для нас роковым моментом, подталкивающим нас к историческому небытию и полной ассимиляции в окружающей среде». Это мудрые слова писателя мирового значения Анатолия Кима.

Роль русского языка в укреплении дружбы народов нельзя переоценить!